



LA EXPANSIÓN INFANTIL

Pasó por este año ya su fiesta; y la variedad de juguetes con que en general se alegró su ingenuidad, en su mayoría ya serán trastos informes que en nada cautaban su atención sino en su afán inútil de reconstituirlos a su pristino estado.

Pasó una vez más esta jubilosa algarabía infantil, e infinidad de niños, sobre todo los pobres, se verán ya forzados a la privación de esas expansiones que pide su edad y en que está cifrada toda esa gracia en ellos que tanto nos embelesa; pues sus travesuras son fuerzas incipientes y expansivas cuya contención es pedir el imposible de ir contra la tendencia natural de su ser y la falta de esta comprensión es el motivo de que, a veces, sea molesto lo que, como lo deforme, no es sino la manifestación de una belleza fuera de su ambiente propicio y natural.

Quedamos admirados ante una obra de arte, pero no tiene vida y por esto no nos regocija como la belleza natural; así en el niño nos embelesan sus inconscientes monadas en que estriba todo ese encanto atrayente e inexplicable que nos abstrae hasta de toda preocupación.

Creo haber leído en el querido colega local «El Pirineo» esta pregunta: ¿Porqué nos interesa tanto un niño?

Ilustraba con ingenio el articulista la respuesta, desarrollando magistralmente después, cómo se ha de formar la capacidad infantil sin contrariar las inclinaciones que la Naturaleza imprimió en su ser: permitaseme, que en cuanto a lo primero, discrepe en mi modo de pensar.

El niño nos interesa porque no sabe simular; la niñez nos encanta porque expresa la belleza de la humanidad en toda su pureza; por esto la impresión la modifica y hermosea tan vivamente, porque es todo naturalidad en sus manifestaciones. Y esta naturalidad, este obrar espontáneo que según el principio Aristotélico, es la esencia manifiesta y dice de la vida en la edad adulta lo que cada cual en realidad es, en el niño es un aviso preventivo o una promesa halagadora que acariciar.

La especie humana, a medida que traspasa los linderos de la niñez, se excluye de la ley universal de la propia manifestación y reclusándose dentro de las formas que la cultura social le impone, valiéndose de la reflexión, ha de vivir continuamente simulando, sometidas más o menos sus potencias inferiores, pues para establecer el orden, base de la vida, el Supremo Hacedor reguló las propensiones en todo lo que carece de libertad y a ésta en lo natural la ilustró con la luz primera, la razón.

De aquí que nada haya tan simpático y atrayente como la verdadera bondad, ni nada tan repulsivo que el degenerado y el

hipócrita que solo con fines bastardos aparenta moral.

Pero el niño no sabe simular sino en gracioso mohín, ni sabe reflexionar. Su belleza, como en todo, es la armonía proporcionada que se muestra sin artificio, exteriorizando sin rebozo el germen que la vivifica e inclina hacia una modalidad, y como la belleza nos atrae, como la Naturaleza se cultiva para su perfección, así nos interesa un niño, porque en él vemos nuestra misma naturaleza en toda su pureza y como fuerza incipiente así le debemos tratar, estimulando primero los albores de su energía vital que en la inconsciencia que fulgura en sus expansiones, guiándolos a la vez por la vereda de una sana moral, antes con el ejemplo, acompañando después el precepto y la reflexión.

Pasó una vez más esa algarabía infantil hasta otro año en que se comience a deshojar el calendario y se vuelva a encender en los niños la hoguera de su ilusión, reducida después a pavesas que se pierden en el ambiente de defectuosa cultura, de triste incompreensión.

JOSE PARDO.

Un discurso del Marqués Merry del Val

En el acto celebrado en el Centro Español de Londres con motivo de la Fiesta de la Raza, el pasado Octubre, el Embajador de España Sr. Marqués de Merry del Val, pronunció un discurso que nos complace reproducir por las cálidas frases de elogio que tuvo para nuestra región.

«En medio del camino de la vida, en plena peregrinación dolorosa de penas y trabajos, en los momentos de mayor negrura, se abre el cielo, cae sobre nuestras almas un rayo de sol, viene un inesperado solaz a levantarnos y fortalecernos el ánimo.

No ha mucho recibí aquel consuelo, sentí aquella inspiración al trepar hasta la cima de uno de los más santos lugares de España: el cerro en que se asientan los monasterios de San Juan de la Peña, el Covadonga de Aragón. A mis pies, frente a San Pedro de Siresa, el otro eje de la primitiva Reconquista, se desarrolló el antiguo reino de Sobrarbe, cuna de la Monarquía aragonesa, no menos gloriosa, no menos fuerte que la de Castilla, con la que un día se había de identificar, naciendo de aquel feliz e indisoluble matrimonio la nación que lleva el nombre de España. Y al contemplar aquel rudo paisaje, al recordar que entre aquellos riscos, en aquellas honduras, en aquel yermo habitado por ermitaños se había forjado el reino de Aragón, la mitad del cuerpo y alma de España; al recordar que generaciones en-

teras de Reyes habían tenido ahí mismo su palacio, y generaciones enteras de infanzones, de ciudadanos y de plebeyos se habían reunido en Cortes bajo el cayado y el consejo de sus preladados y el cetro de sus Monarcas, nuevamente se estremeció mi alma, midiendo con la imaginación toda la entereza, todo el tesón de los que sobre tan toscos y tan escasos cimientos supieron fundar y levantar tan colosal edificio.

Una vez más me incliné entonces, reverente, ante la raza, verdadero conjunto de nobles cualidades, fuente perenne de fuerza y vitalidad, mientras mis ojos vagaban desde aquellas alturas hasta las ciudades, los montes y llanuras de Italia, las lejanas costas de Grecia y Africa, la inmensidad de los mares de Oriente y de Occidente, los espacios sin límites de las tierras americanas, sojuzgados todos por los hombres que salieron de aquellos picos y de aquellos valles. Y oyendo y viendo todavía en derredor mío el mismo habla, el mismo porte, admiré la raza que todavía se espasme a borbotones por el Nuevo Mundo. Y una vez más surgió ante mis ojos la visión del porvenir, de un día no menos cierto, porque ninguno de nosotros lo ha de ver, el día de la unión de la raza entera, la hora bendita en que todos sus factores, olvidando ambiciones, rivalidades y prevenciones mezquinas, se fusionen en una sublime coalición, sin perder su respectiva independencia y libertad, engarzándose como las piezas de una máquina hermosa y perfecta para la realización de los fines comunes a todos y para la defensa y aprovechamiento de los intereses comunes a todos; en una palabra, para la vindicación de la raza española en todas sus formas y derivaciones, de la vida espiritual e intelectual de la raza, unida en una obra de progreso y de paz. Que ese día ha de llegar, por lógico efecto de fuerzas latentes irresistibles, y ha de ser el día del triunfo, del triunfo de la raza, ¿quién lo puede poner en duda?

Empiezan a hacerse sentir aquellos factores. Cada día que pasa, cada festejo común que se celebra, cada emigrante que a las Américas lleva el mensaje de la madre patria con su laboriosidad, su inteligencia, su energía; cada libro de nuestra antigua historia que se publica y se difunde por tierras de Ultramar, cada hispanoamericano que viene a visitar la casa solariega, cada español que a su regreso eleva escuelas, hospitales, asilos con el tesoro que amasó allende el atlántico, incitando con su ejemplo a la generación adolescente a trasladarse y radicarse en América, todos estos factores contribuyen por su multiplicación y aglomeración a formar y acelerar aquella íntima y a la vez independiente unión, clave del futuro resurgimiento mundial de la raza entera.

Salieron ya los pueblos hispanos de su primitiva inconsciencia, buscando puntos

de armonía y ocasiones de cordial penetración, proclamando como oficial la fiesta de hoy, fomentando el intercambio intelectual y artístico. Atenta a su misión de madre, España da el ejemplo. Su Monarca y su Gobierno celebran la Fiesta de la Raza con toda pompa; su pueblo les secunda con entusiasmo; sus aviadores y aeronautas renuevan en los aires la empresa de Colón y las hazañas de sus adelantados; sus sabios aumentan sin cesar el caudal de la historia de España en América; sus más bellas capitales preparan bajo los auspicios del Estado muestrarios de los productos de las tierras de habla española, del ingenio y de la industria de la raza, en forma tal, que después de servir de punto de atracción y de foco vigorizante para todos los de aquel origen, han de quedar como centros de cultura, como hospedaje permanente, intelectual y material, para sus hijos de América.

Y a la par retoña el añoso tronco, el árbol santo de España, con rejuvenecido vigor en todas sus manifestaciones. Reforma y extiende la instrucción y cultura populares, provee a la vejez y a la enfermedad de sus más humildes ciudadanos desarrolla su industria y sus medios de comunicación, consolida y sana su riqueza, honra y fomenta su arte, siempre lozana y palpitante de vida y de iniciativas, de generosidad y de nobleza. Finalmente, en estos mismos días, recompensa y festeja a sus héroes, que en ardua e interminable campaña han sabido encadenar nuevamente la victoria a sus estandartes. El paseo triunfal de nuestros Reyes a través de tierras empapadas, como tantas otras, con sangre española e iluminadas hoy con el sol de la gloria, así lo publica al momento entre las aclamaciones de nacionales e indígenas.

Bien sabéis que el Gobierno de Su Majestad ha querido festejar en España la fecha de hoy, que no sólo conmemora el descubrimiento de América, sino también a la Virgen del Pilar, excelsa Patrona nacional, con una manifestación de gratitud y de ensalzamiento dedicada a cuantos propugnaron la causa de España en Africa, sin mirar por la vida, por la salud ni la propia hacienda, como siempre lo hacen los hombres de nuestra raza cuando se juega el honor de la bandera. Englobábase en la fiesta; no sólo los jefes y oficiales, sino los más humildes soldados que figuraron en filas desde 1909, unidos todos en fraternal abrazo como hijos de una misma madre: la raza española.

Llena mi corazón de alegría la presencia de los representantes de las naciones hispanoamericanas que han querido honrarnos con su participación en este solemne recuerdo de nuestra hermandad. Y no dudo que al levantar sus copas con nosotros se unirán al regocijo nacional de España por haber puesto feliz y brillante cima a la tarea africana. Al hacerlo así fes-

tejarán una gloria suya, puesto que es gloria de la raza.

Levanto mi copa por la América española, por España, por todos aquellos por cuyas venas corre nuestra sangre; la levanto, en fin, por la raza.»

(De Aragón)

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves, 12. Se han inaugurado las obras para la comunicación radioeléctrica con Buenos Aires. —Ayer comenzó la vista por el llamado crimen de El Paraíso.

—El Palacio de Hielo ha sido adquirido por el Estado.

Viernes, 13. El «Observatore Romano» publica el texto de la encíclica de Pio XI acerca de la verdadera unidad religiosa.

En esta encíclica el Pontífice alude a la tendencia general de los pueblos a llegar a una unión internacional, tendencia que no debe ser desplazada del terreno político al terreno religioso, poniendo a la verdadera religión al mismo nivel que las religiones falsas bajo pretexto de que «todas las religiones son loables. Fundadas en esta apariencia falaz, muchas gentes preconizan la unidad religiosa entre los cristianos; pero ésta no se realizaría sino aparte de la religión católica».

El Papa llama la atención especialmente de los obispos sobre esta maniobra, a fin de poner en guardia a los fieles.

Sábado, 14. En Escucha de la provincia de Teruel se registró una catástrofe que costó la vida a una niña de 8 años. En el molino se rompió el tubo que alimenta la turbina, desde la presa y el chorro de agua abrió un boquete en la pared frontera inundando una habitación donde dormía la mujer e hija del molinero. El agua arrastró a las dos y apesar de los heroicos esfuerzos de los padres de la niña, no pudieron salvarle la vida.

Domingo, 15. Han sido recuperados los pectorales robados a los Santos Patronos de Calahorra.

—A título de curiosidad, recogemos esta noticia que publica toda la prensa: Una aldeana, de un departamento alemán ha dado a luz un niño con barba y bigote.

Lunes, 16. Una anciana de setenta y dos años, que se había distinguido por su adhesión incondicional al fascismo, acaba de fallecer, dejando toda su fortuna, que consiste en cinco millones de liras, al señor Mussolini.

—Comunican de El Cairo que el cherif Ysalwi Bey ha comparecido ante los Tribunales de aquella capital, acusado de haber contraído matrimonio 60 veces en treinta años, divorciándose después de sus mujeres, y valiéndose para ello de documentos falsos. Se le ha condenado al pago de 2.000 libras (57.500 pesetas) a cada una de sus dos primeras mujeres, que son las que han provocado el pleito.

—Después de una penosa agravación de su enfermedad de tantos años, ha fallecido en Madrid el popularísimo autor Sinesio Delgado, rodeado de su familia y de algunos amigos.

La muerte del autor de tantas zarzuelas y comedias aplaudidas, hombre de tertulia, gran conversador, periodista notabilísimo en «A B C» y bondadoso compañero, ha sido sentidísima.

Martes, 17. En un coche de primera del tren de Jaca a Huesca, fué hallado el cadáver del viajero Luis Rabaza Alvarez de profesión viajante.

—En el Consejo de Ministros celebrado esta tarde se trató de la construcción de casas baratas en Zaragoza y para la guarnición de Madrid.

—La liga internacional de aviación de París ha concedido un valioso trofeo al comandante español Llorente por su vuelo de Melilla a la Guinea española y regreso.

—A consecuencia de una huelga planteada por sus obreros, hace dos días que no se publican los diarios madrileños «El Sol» y «La Voz».

Miércoles, 18. Comunican de Rubí que en la iglesia parroquial, cuando se hallaba diciendo misa un sacerdote, entró un individuo que acercándose al altar mayor arrojó al suelo cuanto le vino a la mano.

Inmediatamente fué detenido y conducido a la Casa de Socorro. Los médicos certificaron que tiene perturbadas las facultades mentales.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Hace días unos malhechores moros han penetrado en una de las cabilas de nuestra zona de protectorado e imponiéndose a los habitantes han robado ganados y efectos, que, por fortuna, han recuperado las guardias mezjanies llegadas a tiempo.

Se ha averiguado que los merodeadores procedían de la zona internacional de Tánger, cuya vigilancia y seguridad está encomendada al Tabor francés de policía.

Como hecho aislado podía no tener importancia mayor. Como síntoma puede entrañar gravedad, porque demuestra, cuando menos, negligencia o abandono de parte de los que deben cuidar del cumplimiento de lo pactado en esa porción del territorio morroquí.

Lealmente, con plena buena fe, hemos contribuido de modo poderoso, a la pacificación de la zona francesa cuando Abdel-Krim, en pleno éxito, ha puesto en peligro los territorios encomendados a la influencia de la República, amenazando incluso con apoderarse de Fez.

Entonces, como los sucesos afectaban de modo serio a nuestros vecinos, han buscado estos —haciendo posible lo que antes habían dificultado— la colaboración de España, de cuya eficacia pronto ha habido testimonios tan fehacientes como el de la sumisión y entrega del cabecilla y el de la pacificación total de Marruecos.

Es verdad, que en el Tratado concluido se había convenido en impedir todo contrabando de armas y de municiones y en cuidar de la guarda de los puntos por donde pudiera infiltrarse cualquier apoyo a los indígenas insurreccionados.

¿Se ha denunciado lo concertado para la acción común de los dos países protectores o rige el Convenio, a los efectos de evitar cualquiera nueva intentona de levantamiento?

Que sepamos subsiste, con toda la fuerza de pacto internacional, dicha acción común y de ahí la extrañeza que ha tenido necesariamente que causar la incursión de los malhechores, procedentes de Tánger, en nuestra zona.

Van a reanudarse, en breve, las negociaciones, iniciadas por España, para mejorar nuestra intervención en la ciudad internacionalizada y en su hinterland y creemos que lo ocurrido, en los pasados días, es un argumento de fuerza para poder ser esgrimido y utilizado por nuestros plenipotenciarios en sus conversaciones con los franceses.

Ya que, por circunstancias que no son del caso no quede Tánger plenamente incorporado a nuestra zona de protectorado, como lo piden a gritos la geografía y nuestros preferentes derechos tradicionales y morales, establezcan un régimen de eficaz garantía para nuestra tranquilidad y para la salvaguardia de nuestros intereses y, a nuestro juicio, uno de los factores de ese régimen debe consistir en que la vigilancia y el orden en el hinterland tangerino estén encomendados a fuerzas de policía, mandadas por oficiales españoles.

Así lo exigen nuestra tranquilidad presente y la seguridad del territorio que ocupamos por mandato de Europa.

No queremos, con lo expuesto, culpar a nadie. Apuntamos el hecho y deseamos no quedar a merced de cualquier agitador, venga de donde viniere.

Nadie mejor que nosotros mismos para guardar lo que nos está encomendado y por eso entendemos que solo a España debe corresponder la inspección en los lugares colindantes con las cabilas sometidas al Majzen tetuaní.

La autonomía del protectorado español en Marruecos solo es posible teniendo guardadas las espaldas a cualquiera agresión y nadie está en el caso de guardarlas mejor que nosotros mismos.

La agresión de ahora es un aviso que no debemos echar en saco roto y un argumento interesantísimo en las conversaciones próximas a reanudar en la capital de Francia.

La circunstancia de hallarse al frente del Ministerio de Negocios extranjeros una personalidad tan relevante y ecuanime como Mr. Briand, a quien tantos servicios está debiendo la causa de la paz, puede ser favorable para el punto de vista que apuntamos y que, de seguro, no se habrá escapado a la penetración de nuestro Presidente del Consejo y Ministro de Estado, al cual, es justo reconocerlo, se debe la paz que hoy se disfruta en nuestro territorio marroquí.

Tanto o más como una mayor intervención en la administración de Tánger nos interesa que sea España la que tenga en sus manos el cuidado de la policía en el hinterland fronterero a nuestras cabilas para evitar el paso de hombres y de armas que pongan en conmoción a sus habitantes y nos obliguen a nuevos y dolorosos sacrificios.

Solo así puede desaparecer para nosotros la terrible pesadilla de probables contingencias guerreras o de posibles maniobras de agio por parte de elementos poco escrupulosos que se avienen mal con nuestra presencia en el Norte de Africa.

Prevenir es casi siempre el medio de evitar un peligro y la menor previsión aconseja que pongamos los medios para que aquel no se produzca teniendo que abrir de nuevo las puertas del templo de Jano, hoy, por fortuna, cerradas.

B. Lois

Madrid 16 de Enero de 1928

Alcaldía de Jaca

Conforme a lo acordado por el Ayuntamiento y Comisión Municipal Permanente y habiéndose cumplido lo dispuesto en el artículo veintiséis del Reglamento para contratación de obras y servicios municipales de dos de Julio de mil novecientos veintiséis, se anuncia al público que el día seis de Febrero próximo, a la hora de las doce, se celebrará subasta en esta Casa Consistorial para contratar la construcción de sesenta y cinco nichos en el Cementerio de esta ciudad, bajo el tipo de cinco mil ochocientas cuarenta y tres pesetas veinticinco céntimos, y con arreglo al pliego de condiciones y planos, que se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

La subasta se celebrará bajo la presidencia del Alcalde que suscribe o Teniente Alcalde en quien delegue mediante proposiciones, con arreglo al modelo que al final se inserta y que se presentarán en pliegos cerrados, firmadas por los licitadores o sus representantes, con poder bastante por cualquiera de los letrados de esta población, durante la primera media hora de la subasta, acompañando resguardo del depósito constituido en Depositaria Municipal, en la Caja general de Depósitos o sus sucursales, del cinco por ciento del tipo de subasta, o sean doscientas noventa y dos pesetas diez y seis céntimos y la cédula personal del licitador.

El rematante deberá prestar como fianza definitiva el diez por ciento del expresado tipo o sean

quinientas ochenta y cuatro pesetas treinta y dos céntimos, tomándose en cuenta el importe del depósito para optar a la subasta, debiendo ejecutarse la obra en el plazo de tres meses y el importe del remate se abonará en tres plazos iguales, a los quince días de comenzar las obras, a la recepción provisional y a la definitiva de las mismas.

Regirán para la subasta y contrato, los preceptos del citado Reglamento.

Jaca, a siete de Enero de mil novecientos veintiocho.—El Alcalde, Francisco García.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don..... vecino de..... enterado del anuncio y pliego de condiciones para contratar la construcción de sesenta y cinco nichos en el Cementerio de Jaca, se compromete y obliga a llevar a cabo la ejecución de la obra, con arreglo a dichas condiciones, por la cantidad de pesetas céntimos (en letra).

Fecha y firma del proponente.

Notas militares

Ha efectuado su incorporación al Regimiento Infantería Galicia núm. 19 el Comandante destinado en el mismo don José Muñoz Repiso.

El domingo último tuvo lugar en el cuartel de la Victoria de esta ciudad, el acto de jura de la Bandera, por los reclutas últimamente incorporados del Regimiento Infantería Galicia núm. 19, allí alojados.

Después de oír la Santa Misa, prestaron el juramento, con arreglo a las últimas disposiciones reglamentarias. Dicho patriótico acto fué presidido por el señor Coronel, asistiendo todos los Jefes y Oficiales del mismo.

La tropa fué obsequiada con una comida extraordinaria y permiso para el teatro. El menú fue el siguiente:

Entremeses

Ensalada de escarola y escabeche
Aceitunas sevillanas

Comida

Sopa de arroz con picadillo
Costillas de cerdo con patatas fritas
Empanadas de lomo

Vinos

Tinto y Clarete

Postres

Torta de frutas

Café, coñac y cigarros puros.

Con tan fausto motivo, nuestro querido amigo el señor Coronel del Regimiento don Francisco Villena publicó la siguiente orden:

RECLUTAS:—Son estos momentos de intensa emoción para todos. Para vosotros, recién llegados a la vida militar, porque acabais de jurar la Bandera, acto el más trascendental de cuantos realizan los que pertenecen al Ejército; para nosotros, porque nos recuerda el día en que hicimos a la Patria la ofrenda, para siempre, de nuestra vida de la voluntad y energías, de nuestra inteligencia y entusiasmo, de todo, en fin, lo que valemos, lo que sentimos lo que pensamos.

Esto y no otra cosa es el acto que acabais de realizar, pero no solo vosotros sois los que ofrendais, que la Patria os corresponde acogiendoos maternal, velando por sus soldados, por sus hijos todos, y escribiendo con letras indelebles en las páginas de oro de su gloriosa e incomparable historia, los nombres de aquellos que por defenderla y servirla, por engrandecerla, hicieron honor a su juramento y le entregaron lo más preciado que poseían, su vida.

A medida que avance el tiempo de vuestra permanencia en el servicio, iréis conociendo el historial brillante de este Regimiento de Galicia, EL SEÑOR, antiguo TERCIO de LOMBARDIA, que en todo momento supo hacer gala de su valor, de su tesón, de su disciplina e instrucción.

Vosotros sois los herederos de aquellos soldados que con su sangre y energías, con sus priva-

ciones y sacrificios, compusieron ese bello historial de que os hablo, que se inició en Flandes en 1568 y pasando por tierras de Portugal, Francia y en nuestro propio solar y Cuba, termina recientemente en Melilla, herederos y por lo tanto, sus continuadores, confiando en que al cumplir la promesa que habéis hecho, sabreis conservar y si se presentase ocasión de ello, acrecentarle con nuevas páginas que como ellas, llenen de orgullo a cuantos pertenecemos a «EL SEÑOR» y especialmente a vuestro Coronel.

VILLENA

Gacetillas

Acción Católica de la Mujer

El día 16 de los corrientes se reunió en el Palacio Episcopal bajo la presidencia de nuestro Rvdmo. e lmo. Sr. Obispo la Junta de Acción Católica Diocesana de la Mujer para dar cuenta de los trabajos realizados durante el año 1927 en las diferentes secciones a que se extiende la actividad de este Organismo Social. El Señor Obispo dirigió la palabra para felicitar a las señoras por los frutos conseguidos y manifestar la conveniencia de nombrar la Junta de la *Juventud Católica Femenina* que debe desarrollarse y actuar a la sombra de la Acción Católica de la Mujer e inmediatamente fueron nombradas las distinguidas señoritas que a continuación se expresan:

Presidenta, Dolores Lacasa; Vice-presidenta, Marina Castejón; Secretaria, Clara Martínez; Tesorera, Maruja Iguácel; Vocales: Carmen Sánchez, Pilar García, Asunción Roldán y M.^a Josefa Lardiès.

El sorteo de los regalos destinados al Concurso Infantil de LA UNION se celebrará hoy a las cinco. El resultado del mismo se anunciará en los escaparates de la librería de la Vda. de R. Abad.

La Compañía Montijano tuvo la gentileza de darnos a conocer el domingo último «Tambor y Cascabel» obra de los Quintero que está alcanzando en Madrid un éxito clamoroso. Fué este un brillante remate de la campaña de la citada compañía y el público le dispensó una despedida cariñosa.

De Barcelona, donde ha pasado una temporada, regresó ayer nuestro querido amigo D. Luis Dumas, abogado-procurador de esta ciudad. Bien venido.

Tenemos noticia de que en reunión ayer celebrada en el Ayuntamiento quedó en principio acordado acometer con la mayor urgencia el vasto plan de reformas y obras locales que ya conocen nuestros lectores.

Parece ser que tan pronto como sea el proyecto tratado por el Pleno del Ayuntamiento se llevará a vias de hecho.

El sábado último puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza, el vecino de esta ciudad don Ildefonso Usón, muy considerado y conocido en la Montaña.

El pasado viernes, o mejor dicho en la madrugada del viernes al sábado se perpetró en Canfranc un importante robo en el comercio de D. Hilario Borau de aquella villa. Los autores huyeron llegando a

esta ciudad en las primeras horas de la mañana. Alquilaron un auto para proseguir su viaje pero cuando se disponían a partir en alas del motor, se creyeron, por varios detalles, descubiertos y emprendieron desenfadada fuga ganando las afueras de la población. Los serenos persiguieron y tirotearon a los fugitivos sin conseguir detenerlos.

Como complemento de las anteriores líneas *La Tierra* dice ayer lo siguiente, poniendo de manifiesto la gestión acertada y rápida de la Guardia civil y de los agentes de la autoridad.

Cursadas las órdenes a todos los puestos de la Guardia civil próximos las gestiones encaminadas a la captura de los ladrones han dado el más satisfactorio resultado: una nota más en su honor y cumplido elogio de las varias que tiene escritas en sus páginas con su celo e infatigable tesón en el cumplimiento del deber, el benemérito Cuerpo de la Guardia civil.

La detención tras una labor ejemplar de la Guardia Civil se realizó en el Puente de Cubils, término de Arguis y demarcación de Bolea.

Han resultado llamarse si su cédula no es falsa Domingo Cortés Camané y Nicolás Oliván Azón, este último conocido por «el de Igríes», los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado de Jaca.

Durante el año 1927, la Junta local de Protección a la Infancia, y represión de la mendicidad, ha prestado los servicios humanitarios siguientes:

| | |
|----------------------------------------------------|-----------------|
| Socorros a enfermos y pobres transeúntes | 1.598'90 |
| Pagado por medicamentos a familias indigentes..... | 494'00 |
| Pagado por bonos comida en el Refugio | 283'50 |
| Vales facilitados a pobres de la población | 2.258'25 |
| Total | 4.634'65 |

Temperaturas de la semana:

Día 12, Máxima, 7; Mínima, 3 bajo 0
 —Día 13, Máxima, 3; Mínima, 4 bajo 0
 —Día 14, Máxima, 7; Mínima, 3 bajo 0
 —Día 15, Máxima, 4; Mínima, 0
 —Día 16, Máxima, 3; Mínima, 2 bajo 0
 —Día 17, Máxima, 6; Mínima, 1 bajo 0
 —Día 18, Máxima, 11; Mínima, 3 sobre 0

A la edad de 84 años falleció el viernes último el señor don Santiago Valle, sargento de carabineros retirado. En su vida militar se distinguió por su corrección haciéndose estimar de sus superiores. Durante muchos años desempeñó en este ayuntamiento el cargo de oficial de secre-

taria conquistándose muchos afectos y consideraciones.

Descanse en paz y que Dios conceda a sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia resignación en la desgracia que les aflige.

La semana última contrajeron matrimonial enlace la señorita de esta ciudad Victoriana Román y el sargento de Infantería afecto al Regimiento de Galicia don José Giménez.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas en su nuevo estado.

El Noticiero de ayer da cuenta en extensa información de una conferencia que en el domicilio del Sindicato de Iniciativas de Pau ha dado el ilustre doctor francés Mr. M. Capdevielle.

Se refirió principalmente a las bellezas del alto Aragón tratando en ella este tema: Fragmentos históricos y anecdóticos de Huesca.

Después de un interesante resumen de las glorias históricas de esta provincia y elogiar los trabajos que tienen hechos sobre la materia Mr. Alonso Meillón, Don Andrés Gimenez Soler, don Pascual Gallindo y el Deán de Jaca don Dámaso Sangorrín rogó al Sindicato de Iniciativas de Pau que organice una excursión a San Juan de la Peña, y aconsejó a cuantos lo escuchaban que se sumaran a ella.

Aludió al magno proyecto de celebrar una representación de «Parsifal» en San Juan de la Peña, una vez hecha la carretera que ha de dar acceso cómodo a ese lugar.

S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca

La Junta Directiva en sesión del día de hoy ha acordado convocar a Junta General ordinaria para el 31 de los corrientes, a las seis de la tarde, en la Sala Consistorial.

Será objeto de liberación la aprobación de la «Memoria», «Balances» y renovación de parte de la Junta Directiva.

Los balances, podrán examinarlos los señores socios en la Gerencia de la sociedad los días 30 y 31, de dos a cinco de la tarde.

Con arreglo al artículo 7.º de los Estatutos, previa presentación de las acciones o resguardos de Bancos, se facilitará en la Gerencia las papeletas de asistencia.

Jaca 4 de de enero de 1928.

P. A. de la Junta, el Secretario, Fausto Abad.

Muebles Se venden en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

Vida municipal

Comisión permanente.

Sesión ordinaria del 16 de enero de 1928.

Asisten los señores Alcalde, Mayner y Novales. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Quedan enterados de dos oficios de la Jefatura de Sección de presupuestos, aprobando, el del Ensanche y el especial de Administración de Justicia, para el Partido.

Se acuerda ratificar resolución anterior para contribuir con 25 pesetas para auxiliar a la Institución ciudadana Somatén nacional.

En el expediente de comprobación de valores, por personas jurídicas, ha correspondido a Jaca por rectificación esenciones declaradas 6.008'05 pesetas.

Se acuerda la adquisición de 600 plantones de árboles, variados, para la celebración de la «Fiesta del Arbol» y poblar los alrededores de la ciudad.

A moción del Sr. Alcalde y en vista del rasgo de desprendimiento de don Antonio Pueyo, regalando las placas de la calle de «Escuelas Pías» se acordó concederle un bien merecido voto de gracias.

Somatenes armados de la 5.ª Región

Distrito de Jaca

Se convoca a los señores afiliados a este instituto, pertenecientes al Distrito de Jaca, para pasar la revista anual que previenen los artículos 63 y 64 del Reglamento, para lo cual se personarán en los locales de la Casa Consistorial el día 22 del corriente a las 4 y media de la tarde, debiendo de llevar consigo las armas, guías y distintivos que deben usar.

Jaca, 17 de enero de 1928.

El Cabo de Distrito
 ANTONIO PUEYO



MISAS GREGORIANAS

Darán principio el próximo lunes 23, a las 10 y cuarto, en el Altar Mayor de la S. I. Catedral, aplicándose en sufragio del alma de la señora

D.ª CONSTANCIA MUR PUEYO

QUE FALLECIO EN JACA
 el 31 de Diciembre de 1927

— E. P. D. —

La familia de la finada suplica la asistencia y oraciones.

¡ATENCIÓN!

En EL ARCO IRIS

se ha recibido una gran partida de GENEROS DE PUNTO PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS en condiciones excepcionales.

Mientras dure esta partida, y para mayor ventaja para el público, se venderá **A PESO**, resultando mucho más barato que comprándolo por piezas.

Todo buena calidad y corriente

Aunque usted no necesite debe comprar.

GRAN ECONOMIA

EL ARCO IRIS

Mayor, 27-JACA (Cuatro esquinas)

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32—Jaca

URALITA - S. A.

CENTRAL: PLAZA ANTONIO LOPEZ, 15
BARCELONA

DEPÓSITO EN JACA:
PLAZA BISCÓS N.º 2

DEPOSITARIO:

— **Clemente Serrano** —

CANALETA URALITA PARA CUBIERTAS

LA CANALETA URALITA ES UN MATERIAL PARA CUBIERTAS, FABRICADO A BASE DE AMIANTO Y CEMENTO PORTLAND ARTIFICIALES DE PRIMERA CALIDAD. Pero no basta fabricar un producto; es menester poderlo almacenar para que su fraguado sea perfecto y ello requiere grandes manufacturas y anote usted que, cuando desee, puede ir a visitarlas, pues después será nuestro mejor propagandista. Lanzado un producto al mercado, es necesario evitar que otros inferiores puedan cubrir sus fracasos con nombre de calidad. Sólo puede dejarse una marca indeleble, cuando ésta es de primera calidad. El nombre de URALITA, moldeado sobre nuestros productos, es la única garantía para saber que se ha realizado una buena compra de materiales.

TUBOS DE AMIANTO AGLUTINADO PARA SOPORTAR PRESIONES

Resistente al choque — Absolutamente impermeable — Inoxidable — Interiormente pulimentado — Perfectamente cilíndricos y calibrados — Fácilmente manejable — De masa compacta — Poderosamente aislante — Ligeros — Uniones herméticas y elásticas e inalterables — Conducción de aguas, de gas y vapor — Protección de cables eléctricos y telefónicos — Conducción de bencinas, aceites vegetales y minerales — Instalaciones de alcantarillados — Drenaje y riego de campos — Salto de aguas — Pozos artesianos.

ARRIMADEROS "DEKOR,"

La imitación perfecta de la madera. Pídanse catálogos.

Chapa "B,"

Material aislante para paredes húmedas, para cielos rasos, para anuncios, para arrimaderos. Puede pintarse al óleo y barniz, etc., etc.

280 depósitos en España

Fábrica en **Sardañola, Ripollet**
BARCELONA

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Se vende un hermoso campo de regadío, en el término de las Tiendas. Razón en esta imprenta.

Se vende el molino de Bergosa con huerta y una casa en el citado pueblo con patrimonio compuesto de buenas tierras de labor. Dirigirse a Teodoro Estúa en Bergosa. (2)

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales-comisiones, etc.

Corresponsal en JACA **Hijos de Juan García**

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Coso, 35 Zaragoza

Descuento, negociación y cobro de letras sobre todas las plazas del Reino y del Extranjero, compra y venta de valores públicos y descuento de toda clase de cupones, giros, cheques y cartas de crédito. Depósitos de valores. Imposiciones abonando a la vista 2 1/2 % anual

» 3 meses 3 1/2 » »
» 6 » 4 » »
» un año 4 1/2 » »

Sobre estos tipos de interés llamamos la atención por ser este establecimiento el que más abona en las imposiciones a fecha fija.—**Seguros de vida e incendio.**

Caja de ahorros: Imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonando el tres y medio por % anual, verificándose todos los años un sorteo de gran número de los impone metálico, dedicado a esta sección para estímulo del ahorro.

Corresponsales en esta región:

Hijos de J. García - Jaca

GRANDES ALMACENES DE VINOS DE

FRANCISCO NAVARRO

COSECHERO DE CARIÑENA

Esta casa participa a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido grandes cantidades de vinos de su propia cosecha y de inmejorable calidad, para la próxima encubación a precios muy limitados.

Mayor, 8 y paseo de la muralla junto al nuevo Teatro

Telegramas: NAVARRO **JACA** TELEFONO NUM. 6

GRAN TALLER DE RESTAURACION DE TODA CLASE DE METALES

Especialidad en niquelados Negros y otros acabados
patines, óxidos y plateados propios para lampistería

PEDRO FERRANDO

CASTELLANO, 1 **Zaragoza**

Detrás del nuevo edificio de Correos

Máquinas SINGER PARA COSER

Ventas al contado y a plazos

Piezas de recambio, aceite para engrases, hilos y sedas, agujas para toda clase de máquinas SINGER

Todo poseedor de máquinas SINGER, que note dificultad en su funcionamiento, avise al único representante en la calle Mayor, número 6, 2.º, JACA, en la seguridad de que se la dejará en condiciones de un buen funcionamiento.

NOTA: A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordado, gratuitamente.

El representante, único en Jaca

JOSÉ BLASCO

Calle Mayor, número 6, 2.º

YA LLEGÓ EL "Pimentón Bonet,"

RECONOCIDO COMO EL MEJOR PIMIENTO CHORICERO

Elaborado el embutido con "PIMENTON BONET," su conservación es completa todo el año

Espicias puras:

Lo más fino que se conoce y molturadas en esta casa.

Arroces: BOMBAS, VERDAD especiales para mondongos y paellas

CAFE BONET || **CAFE AMERICANO**
PLUS ULTRA || **Plus Ultra (COLOR)**

Clases lo más selecto, sin que por nadie puedan ser superadas, por su tueste perfecto y diario, finura, fuerza y rico aroma. Esta casa se distingue por la bondad y pureza de sus artículos.

ULTRAMARINOS FINOS
LA CONFIANZA
Echeagaray, 16.--Jaca

Banco Zaragozano SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA--CAMBIO

INTERESES QUE ABONA:

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
» » un mes.. 3 » »
» » tres meses 3'50 » »
» » seis meses 4 » »
» » un año.. 4'50 » »

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, num. 1
ZARAGOZA

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Cuenca, Guadalajara, Haro, Huete, Monreal del Campo, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarazona, Tauste, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Banco de Aragón ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. Totalmente desembolsado

RESERVAS: 4.350.000 PEET A

SUCURSALES: Alcañiz, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa.

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonon en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista... 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses... 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses... 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año... 4 % anual

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

Prestamos Hipotecarios por cuenta del **BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**